

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Domingo 9 de Junio de 1907 — San Feliciano.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

CHARLEMOS

Un poco de música

Aunque quisiera, no podría hablaros de otra cosa. Vengo de la función de gala que en la grande Opera se ha celebrado para reunir dinero con destino á un monumento que París quiere levantar á Beethoven. Y debe de haber bastado la función para el monumento porque el teatro estaba lleno hasta el techo y los precios eran muerocotudos. Dicen que á sus precios ordinarios una representación de la Opera significa unos treinta mil francos de ingresos (y así se explica que en lo que va de año lleven ganados más de dos millones de francos); conque la de esta noche, con más del doble en todos los precios, ha debido dar lo bastante para alzar una señora estatua.

La verdad es que pocas habrá más justificadas; aun traigo en el oído el eco divino de la novena sinfonia que una orquesta, mixta, de la Lamoureux y la Berlina, tocó, y los coros y los primeros artistas de la Opera cantaron. Y el hombre que fué capaz de concebir en su cerebro, dentro de aquella frente bombeada, tras de aquellos ojos anchos y huraños que las grandes gudejas sombreaban, esa inmensa maravilla de belleza, merece que su estatua sea un monumento obligado de todos los pueblos y su retrato adorno de todas las escuelas, para que los hombres de todas las razas aprendan desde chicos á venerarle.

Un soplo sobrehumano, de grandiosidad misteriosa, de majestad infinita, pasa por la sala mientras los magníficos acordes y las frases graves y profundas de la sinfonia se van extendiendo por el ambiente. El recinto está espléndidamente iluminado; la Opera ha echado mano de todas sus luces, sus arañas, sus candelabros; á su reflejo brilla con una riqueza severa de estrado cardenalicio el brocatel rojo que tapiza los palcos y se realiza un poco el viejo oro cansado, de molduras, angelotes y tallas, este oro que ha ido envejeciendo y cambiando de color á fuerza de uso y de tiempo, como las mejillas y los hombros un día lustrosos y marmóreos de sus contemporáneas de esplendor, las damas del segundo imperio, las que llenaban con sus mirriñas la grandiosa escalera célebre.

En palcos, en butacas, en todas partes (el asiento más barato, en las últimas filas del paraíso, cuesta ocho francos) se estra una multitud brillantísima de gentes en traje de fiesta; abajo, las primeras mujeres de París se adornan con las joyas y las plumas más estupendas; y toda esa humanidad, ese conglomerado de seres, extraños entre sí casi todos, venidos muchos de ellos de los puntos más diversos de la tierra, calla religiosamente, escucha inmóvil y, arrancada á pesar suyo de sus personales preocupaciones, sigue el ritmo majestuoso de la música y contempla con los ojos brillantes la batuta de Saint Saëns, quien ha querido asociarse al homenaje y ha venido á hacer como que dirige la orquesta; á hacer como que dirige, porque el gran maestro, con su cara bonachona y alegre, y su barba blanca y cuidada, y toda su persona, físicamente parecidísima á la de un convecino nuestro muy simpático, está un poco ido y se limita á seguir con la mano á los músicos, los cuales, afortunadamente, saben ir muy bien, sin necesidad de que los dirijan.

Por cierto que el gran principio de que todo es uno y lo mismo apareció á mis ojos una vez más evidente. Había cantado la Litvina, una rusa prodigiosa, que tiene la más admirable voz que yo jamás he oído y que llega sin el menor esfuerzo y con el arte más delicado y más hondo, desde donde empiezan los bajos hasta donde concluyen las tiples; otros muchos famosos artistas habían interpretado también canciones de Beethoven, algunas de las cuales las hemos oído ahí deliciosamente cantadas por Fröhlich. Habían sonado en nuestros oídos las más hermosas páginas de la música y las más afamadas voces humanas; y en esto le tocó su turno á una señora, alemana por lo visto, estrella de primerísima magnitud y llamada Selma Kurz.

Esta señora resultó ser tiple ligera, maravillosa por cierto y con una voz de un timbre divino; y, naturalmente, en su calidad de tiple ligera, se puso á hacer gorgoritos; gorgoritos de Haendel, pero, al fin, gorgoritos. Pues habían ustedes de ver al respetable público; hasta entonces había aplaudido muchísimo; pues entonces fué otra cosa enteramente distinta, fué un verdadero delirio, que se convirtió después en un homenaje respetuoso, cuando los compases solemnes de la novena sinfonia se dejaron oír.

Yo contemplaba el espectáculo, veía á aquellos millares de mujeres y de hombres roncros de tanto gritar, puestos en pie, rompiéndose los guantes á fuerza de aplaudir, porque la tiple, entusiasmada, hoy día de regalo—en la velada Beethoven—el rondó de *Sonámbula* y un pedacito de *Rigoletto*. Y, como mal de muchos es consuelo de tantos, me consolaba de mis indignaciones de Madrid, en el pasado invierno, cuando veía que el público del Real rugía de entusiasmo por los gorgoritos de la Barrientos, ese ruinoso canario que cobra tres mil pesetas por una noche por hacer exactamente lo mismo que los vapores del Ferrol hacen gratuitamente todos los días, y además sin poner como ella los ojos extraviados y la boca torcida. El público de Madrid aplaudía poco menos

que friamente á la admirable Parsi y se enloquecía con la Barrientos; y yo, vicuñolo, le llamaba por dentro cosas ofensivas. Pero ahora me encuentro con que lo mismo hace el público de París, y un público escogidísimo, reclutado especialmente para asistir á una gran velada musical, en honor de un compositor divino. Aquí todos somos gallegos, menos el capitán que es de Lugo, resulta en resumidas cuentas.

Y cuidado que, para que los parisenses se hayan entusiasmado de tal modo con una alemana, olvidándose de ese eterno mil ochocientos setenta, mortificación de su orgullo, que tienen presente noche y día, ya hace falta que haya hecho gorgoritos. ¡Lo que habrá dicho el pobre Beethoven, presenciando ese espectáculo desde allá arriba!

MICROMEGAS.

París, 6 de Junio de 1907.

Recaditos al alcalde

El paseo de Méndez Núñez.

En una carta que tenemos á la vista nos ruegan varios señores que recordemos á V. S. que estamos casi á mediados de Junio y que, por consiguiente es preciso dar orden de que los días festivos se enciendan las farolas del paseo central del Relleno, pues la gente que á él concurre se ve en la necesidad de pasear á oscuras.

Hoy se celebra en la Coruña una corrida de toros, y si los forasteros que vengan á presenciársela se fijan en esta falta de luz van á llevar que contar á sus pueblos.

La Plaza de Mina.

Esta otra queja nos la formulan los dueños de vehículos que entran y salen en la población.

La Plaza de Mina tiene unos baches tales que es verdaderamente milagroso que no ocurran vuelcos.

Dicennos que está acordada la recomposición de aquella vía y que sólo falta que V. S. dé orden de que se ejecuten las obras.

Rogámosle, pues, que lo disponga así en bien de los que formulan la queja y del vecindario en general.

EL TELÉFONO INTERURBANO

En breve, según nos participa en atento B. L. M. el jefe del centro de telégrafos de esta capital, se abrirá al público el servicio telefónico interurbano de alta voz entre Vigo, Pontevedra, Santiago y la Coruña.

Las tarifas que han de regir para este nuevo servicio, se han establecido ya.

Costará cada telefonema de quince palabras entre la Coruña y Santiago y Pontevedra y Vigo, 0'55 pesetas; y entre la Coruña y Pontevedra, la Coruña y Vigo, Santiago y Pontevedra y Santiago y Vigo, 1'05.

Cada palabra de exceso costará 0'10 entre distintas provincias, y 0'05 dentro de la misma provincia.

A la Prensa se le hace una bonificación de un 50 por 100.

Los telefonemas aviso para conferencia pagarán por la anterior tarifa, con bonificación de un 50 por 100, las 15 palabras. Las de exceso se cobrarán por la tarifa ordinaria.

La tarifa de conferencias es la siguiente: Por cada tres minutos ó fracción de ellos, se abonará: entre la Coruña y Santiago y Santiago y Pontevedra, 0'75 pesetas; entre la Coruña y Pontevedra, la Coruña y Vigo y Santiago y Pontevedra, la Coruña y Vigo y Santiago y Vigo, 0'50.

La Prensa tiene también una bonificación de un 50 por 100 en estas conferencias.

Una conferencia diaria de tres minutos cuesta al año:

Entre la Coruña y Santiago y Santiago y Pontevedra, 220 pesetas; entre la Coruña y Pontevedra, la Coruña y Vigo y Santiago y Vigo, 380, y entre Pontevedra y Vigo, 150.

La conferencia diaria para la prensa, durante cada conferencia treinta minutos, cuesta al mes:

Entre la Coruña y Santiago y Santiago y Pontevedra, 92 pesetas; entre la Coruña y Pontevedra, la Coruña y Vigo y Santiago y Vigo, 155, y entre Pontevedra y Vigo, 54.

La procesión de hoy

Hoy á las seis de la tarde saldrá de la Venerable Orden Tercera la procesión de la Octava del Apostolado de la Oración.

Recorrerá las calles de Tinajas, Santo Domingo, Plazuela de Santa Bárbara, Herreras, Plazuela de los Angeles, Tabernas, Plaza de Azcárraga, Príncipe y retornará al templo por las de Santo Domingo y Tinajas.

Un piquete con las bandas de cornetas, tambores y música del regimiento de Isabel la Católica, dará escolta á la religiosa comitiva.

Notas municipales

En la semana entrante prestará servicio de inspección en el Asilo y Hospitales, el concejal Sr. Fernández Diéguez, en el Matadero, el Sr. Macho; en los paseos y jardines, el Sr. Frig; en el parque de bomberos, el Sr. Amenado; y en los felatos de consumos, el Sr. Casares.

Mañana á las once se reunirá la Junta municipal del Censo.

Se ha remitido al gobernador civil el expediente de expropiación de la servidumbre de paso que disfrutan por su espalda las casas números impares de la calle de Rubine, y una alzada de D. Pedro Fernández Castrillón, contra la providencia que dictó la Alcaldía sobre este asunto.

El ingeniero jefe de obras públicas devolvió favorablemente informadas las siguientes instancias:

Una de D. Ramón Iglesias pidiendo autorización para construir una caseta de madera en la calle de Caballeros.

Otra de D. Juan Pena Porto para edificar una casa en el Camino de la Estación.

Y otra de D. José Gago para reedificar la casa número 86 de la calle de Caballeros.

PASQUINES ANARQUISTAS

A media noche de ayer aparecieron pegados en las fachadas de las casas y en los tableros de los comercios unos pasquines anarquistas, impresos con distintos caracteres en papeles del tamaño de una entrada de teatro.

Son verdes y rojos y están perforados por sus extremos.

Hasta doce textos diferentes hemos leído, y todos ellos sustentan inscripciones alusivas á Ferrer, á la Escuela Moderna, al proceso del atentado regio y á otras cosas por el estilo.

La policía y la guardia municipal se dedicaron á arrancarlos, y ya de madrugada los agentes de vigilancia detuvieron y condujeron á la inspección á un carpintero llamado Santiago Serrapio, á quien parece que se le ocuparon algunos de los citados pasquines.

Con Serrapio iba otro individuo que consiguió huir sin que los policías lo conociesen.

El detenido permaneció en la inspección incommunicado y hoy será puesto á disposición del juez instructor.

EL FERROCARRIL DE LA TIERRA

Nada más fácil, cuando en ello hay interés, que presentar como mejoras de conveniencia general las que no tienen de tales más que la argumentación endehle con que flectivamente se las quiere defender. Eso les ocurre á los que ahora se sientan partidarios del resobado y asenderado ferrocarril de la Tierra. Lo peor es que contra todas las argucias está la realidad, que es manera en proporcionar desahogos.

El procedimiento de obtener éxitos momentáneos, desfigurando las cosas y tergiversando los hechos, está al alcance de quienes quieran utilizarlo. Unos toques de trasnochada fraternidad, unas estudiadas frases delectadas al bien colectivo, unos preparados adjetivos al engrandecimiento regional, unos párrafos de prosa vulgar enderezada á ponderar innecesariamente la futura prosperidad de los pueblos gallegos y á pedir que se desvanezca el viejo artículo de los injustificados odios; todo eso, que es sencillísimo, basta para conseguir el milagro.

Pero eso no conviene á los que no se pagan de palabras. Que el trazado de la Tierra es un absurdo, lo dice el buen sentido con solo examinar el mapa de Galicia. Que es ruinoso, lo afirman cuantos conocen la zona infructífera y árida que sistemáticamente, caprichosamente, se ha señalado á esa vía férrea.

Decir que reviste interés general un ferrocarril que ha de recorrer un trayecto muerto para todo lo que significa resurgimiento agrícola y para todo lo que sea renacimiento industrial, cuando hay comarcas gallegas fértiles, productivas, que están clamando por una línea férrea para salir del abandono en que viven y del olvido en que permanecen y para ser emporios de riqueza pública, ó es una heresia ó es algo así como una burla sangrienta. Eso opinan todos los que sienten noble y sincero interés por la prosperidad de aquellas zonas gallegas que mayor protección necesitan y reclaman.

Considerar como inmejorable para el bien público la línea de los montes de la Tierra, en los precisos instantes en que el ministro de Fomento está reuniendo todos los datos relativos al ferrocarril de Villagarcía á Monforte, vía convenientísima y beneficiosa para una gran parte de Galicia, equivale á enterrar el ferrocarril de la Tierra con funerales de primera. Si es así, que no falte nuestro responso.

La huelga de lavanderas

Ayer se repartió profusamente por la población la hoja de la junta administrativa del gremio de lavanderos y lavanderas que hemos publicado en extracto.

La huelga continúa en el mismo estado.

Hoy quizá se reúnan las huelguistas para adoptar acuerdos, aunque ayer á última hora no se había presentado en el Gobierno civil oficio ni escrito alguno anunciando la reunión.

El gobernador interino, Sr. Posse, en previsión de que pueda ocurrir algún incidente, no sólo por esta huelga sino por los actos que pretenden llevar á cabo los obreros coruñeses por la causa del atentado regio, ordenó la concentración de la guardia civil de los puestos inmediatos.

A pesar de cuanto estos días se ha venido diciendo, no hay temor de que hoy dejen de concurrir al mercado los agricultores que lo surten de hortalizas y otros artículos.

Para evitar que puedan ejercerse coacciones sobre ellos, la benemérita redoblará la vigilancia en las carreteras.

De Galicia

Dicen de Monforte que al relojero ambulante de la Coruña Silvestre Pérez Rodríguez, le sustrajeron del bolsillo 150 pesetas.

Como autor del robo fué detenido el joven Adolfo Pérez Blanco, vecino de aquella ciudad. Se recuperaron 110 pesetas.

Anteayer viernes tomó posesión de su cargo el nuevo deán de la catedral de Orense don Anastasio Alonso Flórez.

Han contraído matrimonio en Ribadavia la Srta. María Rodríguez Taboada y el joven comerciante D. Julio Lira.

Los tudenses residentes en Vigo proyectan hacer un regalo al orfeón *Juventud Artística*, de Tuy, como recuerdo del triunfo alcanzado en el certamen de Orense.

Las tradicionales fiestas de San Antonio, en Orense, se celebrarán este año con gran esplendor.

Habrán iluminadas á la veneciana, verbenas, músicas, gaitas y funciones religiosas.

Dicen de Ribadavia que los vecinos del pueblo de Portage, en la parroquia de Quines, han celebrado con grandes regocijos el haber conseguido su anexión á la parroquia de Santo Domingo, de aquella villa.

Son numerosas las cuadrillas de segadores que estos días salen por las estaciones de Rábade, Baamonde, Sarria, Lugo y Monforte, para las provincias de Castilla y la Moncloa.

En el río Miño, cerca de Tuy, pereció ahogado el Labrador vecino, de la parroquia de Areas, Evaristo Areal.

Supónese que había ido á bañarse, pues la ropa se encontró en la orilla del río.

Ha sido declarada oficialmente constituida la Cámara de Comercio é Industria de Tuy.

Los que mueren:
En Pontevedra, el médico D. Luis Sobrino Rivas.
En Santa Comba, D.ª Josefa Garrido Santos, viuda de D. Ramón Fraiz.
En Vigo, el niño Leoncio Horacio Durán Castillo.
En Sarria, D.ª María Vázquez y Vázquez, esposa de D. Mariano Zaera.
En Villardevis, Orense, el exalcalde don José García Gallego.

gado el Labrador vecino, de la parroquia de Areas, Evaristo Areal.

Supónese que había ido á bañarse, pues la ropa se encontró en la orilla del río.

Ha sido declarada oficialmente constituida la Cámara de Comercio é Industria de Tuy.

Los que mueren:
En Pontevedra, el médico D. Luis Sobrino Rivas.

En Santa Comba, D.ª Josefa Garrido Santos, viuda de D. Ramón Fraiz.

En Vigo, el niño Leoncio Horacio Durán Castillo.

En Sarria, D.ª María Vázquez y Vázquez, esposa de D. Mariano Zaera.

En Villardevis, Orense, el exalcalde don José García Gallego.

LOS POLICÍAS

Pidiendo mejoras

El ansia de mejoras ha llegado también á la policía.

Los agentes de la Coruña recibieron ayer de los de Valladolid una circular en la que á vuelta de lamentarse de su precaria situación, de lo ponso del servicio que se les impone—19 horas diarias—y de lo escasamente que están retribuidos, piden la cooperación de sus compañeros para conseguir, por mediación de los diputados y senadores de todas las provincias, que en los presupuestos que van á presentarse á las Cámaras se consigne un aumento en la retribución que disfrutan, igual al que se concedió recientemente á los que sirven en Madrid y Barcelona.

¿Qué razón hay—dicen—para que á los que estamos en las demás provincias no se nos conceda igual beneficio, cuando de todos es sabido que el alquiler de las casas y los artículos de primera necesidad han subido de una manera alarmante en todas partes?

¿Quiere el Gobierno—añaden—tener buenos agentes y aptos para el desempeño de su cargo? ¿Quiere también que no contraigamos deudas, que salgamos aseados, que no percibamos gratificación de ningún particular por nuestros servicios? Pues que nos aumente el sueldo, que nos conceda estabilidad en el destino y más fuerza moral, y tendrá una policía á la altura de la de otras naciones.

Tienen razón, que les sobra, los encargados del orden, y es un deber apoyarles en su justa pretensión.

UN BANQUETE

En el «Restaurant Alfonso», que sirvió un excelente menú, se celebró ayer noche el banquete con que los empleados de la Diputación provincial obsequiaron á sus compañeros don Indalecio Díaz Teijeiro, D. Manuel Casás y don Ramón Vidal, en agradecimiento por el interés y acierto con que han desempeñado en la Asamblea recientemente celebrada en Madrid la misión que les fué conferida.

Ascendían á más de 40 los comensales, y al descorcharse el champaña brindaron los señores Pérez Linares, Díaz Teijeiro, Fraga, Teltamancy y García Ansed.

Nuestro compañero en la prensa D. Francisco Rodríguez Pereira leyó unas quintillas que fueron muy celebradas.

Resumió los brindis, en todos los cuales se hicieron votos por la prosperidad de la clase, el Sr. Casás, quien propuso que se enviase telegramas de saludo al Sr. Maura y al oficial mayor de la Diputación de Madrid.

Propuso también que una comisión de empleados saludase hoy al presidente de la Diputación de la Coruña, al vicepresidente de la Comisión provincial y al secretario Sr. Vitorro.

En el acto reinó la mayor cordialidad y alegría.

Los anoche congregados volverán á reunirse en otra fiesta análoga tan pronto se apruebe la ley de Administración en que se les conceden las mejoras que pretenden.

EL FERROL

Junio, 8.

Una conferencia

El teniente del regimiento de Zamora D. Alfredo Alonso dió ayer en el despacho del coronel una notable conferencia sobre el tiro.

Asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El conferenciante ha sido aplaudidísimo.

Entre policías

El inspector de policía de esta población dió ayer cuenta telegráficamente al gobernador civil de la provincia de que el agente Antonio Martínez le desató y desobedeció en el Cantón de Molins á presencia de varias personas.

El inspector, personalmente, suspendió del empleo al agente.

De toros

El tiempo delicioso que venimos disfrutando contribuirá muchísimo á que mañana sea grande el número de ferrolanos que se trasladen á esa capital para asistir á la corrida de toros.

La excursión más numerosa será la que se realice á la una de la tarde.

Torpederos rusos

Hoy se hicieron á la mar, con rumbo á Santander, los torpederos rusos números 212 y 213.

La Octava de las Angustias

Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de las Angustias la festividad del Corpus.

A las cinco y media de la tarde saldrá la procesión que recorrerá el itinerario de años anteriores.

La presidirá un teniente Alcalde.

Asistirá un piquete de Zamora con la banda municipal.

Varias noticias

Uno de estos días saldrán para Alemania y Bélgica los alférces de navio D. Manuel Sánchez y D. Juan Jácome.

Han solicitado examen para capitanes de la Marina mercante, los pilotos D. Pedro Mota y D. Luciano Ollégu.

Regresó ayer tarde de Madrid el ingeniero jefe de la Armada D. Manuel Rodríguez.

Además de los orfeones ya anunciados se ha inscripto para tomar parte en el que ha de celebrarse aquí en el mes de Agosto, La Sociedad Artística musical de Pontevedra.

EL CORRESPONSAL.

Las reformas de Marina

EXTRACTO DEL PROYECTO

El general Ferrándiz leyó en el Congreso un importantísimo proyecto para la reorganización de los servicios de la Armada. Su lectura causó, en general, buen efecto, á pesar del esfuerzo que para el país representan las proyectadas reformas.

Por la excepcional importancia que la reforma reviste damos á continuación un completo extracto que nos envía nuestro diligente corresponsal en Madrid.

El Estado Mayor Central

El preámbulo del proyecto, que no trasmite por su extensión, es un estudio notabilísimo en el que se justifica cuanto se propone á las Cortes.

En el primer artículo dice que la reforma de los institutos, organismos y servicios de la Marina y la creación de los elementos de fuerza tienen como fin y como límite la defensa de la autonomía y la integridad territorial de la nación.

En el segundo se crea un Estado Mayor Central de la Armada esencialmente militar, que tendrá á su cargo la previsión é inspección de la defensa naval y su organización y desarrollo permanentes con intervención en las deliberaciones de los asuntos mixtos del Estado Mayor del Ejército.

Se dividirá en dos secciones: una para el estudio de la defensa y guerra naval y otra para la organización y régimen de todos los servicios eminentemente militares.

Corresponderá al Estado Mayor Central mantener en adaptación á las circunstancias un plan completo y sistemático de los elementos de acción militar naval para cooperar á la acción terrestre y todo cuanto se relacione con la defensa de los puertos complementarios.

Las construcciones navales

Se crea una Jefatura de construcciones navales, civiles é hidráulicas, y otra de artillería y torpedos encargada de los estudios y proyectos de dichas obras.

Las características de los nuevos buques, diques, cañones y artefactos se determinarán por una Junta llamada de proyectos presidida por el jefe del Estado Mayor.

Direcciones de navegación

También se crea una Intendencia general de la Armada para los servicios económicos, y una dirección de navegación, pesca á industrias marítimas. Sus funciones consultivas serán encomendadas á una Junta formada en su mayoría de representantes de las clases é industrias marítimas civiles.

La Jefatura de dichos servicios en cada provincia la ejercerá un jefe ó oficial de la Armada, que se denominará director local de Navegación.

Nuevas jurisdicciones

Se pondrán bajo el mando y jurisdicción militar de un general de la Armada cada uno de los puertos de Ferrol, Cádiz y Cartagena, con la zona marítima que se determine adscrita á cada cual, los buques que para su defensa ó operaciones locales determinen, la Infantería de Marina de su guarnición y los demás elementos de fuerza naval fijos y móviles, así como los establecimientos marítimos afectos al Arsenal, su puerto y su zona.

Este oficial general se titulará comandante general del puerto, denominación que sustituirá á la actual de capitán general de Departamento, dependerá directamente del Estado Mayor Central y continuará ejerciendo la jurisdicción que hoy corresponde á estas autoridades, interin no se modifica la forma en que deban ejercerla.

Adquisición de material

Se dictan reglas para la adquisición de material, prefiriendo la industria española, á no ser que se opusieran á ello razones de patriotismo. En los establecimientos de Ferrol y Cartagena serán suministrados por contrata en vez de serlo por administración.

Clasificación de los arsenales

El Ferrol se destina para grandes construcciones y Cartagena para buques menores. Será requisito indispensable para intervenir en los contratos de construcciones la nacionalidad exclusivamente española, y si hubiese necesidad de acudir á entidades extranjeras para su cooperación, esto no será óbice al mantenimiento de la personalidad española.

En los establecimientos de Cádiz se realizarán por administración las obras menores de reparación, de artillería y las pequeñas carenas y reparaciones de buques y embarcaciones pequeñas.

Clasificación del personal

Se limitan el número de cuerpos y en cada cuerpo el de escalas, regulando el ascenso por antigüedad hasta capitán de navio y sus asimilados en las escalas subsistentes. El capitán de navio y sus asimilados ascenderán por elección. Se clasifica en dos escalas el personal de la Armada: una de servicio de mar y otra de tierra. Se determina el límite de la edad para la primera escala é ingreso en la segunda, que es de 60 años para los capitanes de navio, 56 para los capitanes de fragata y 52 para los tenientes de navio. Estas edades no se aplicarán al personal hoy existente.

Créditos para barcos y mejora de los arsenales

La construcción de la Escuadra comenzará en primero de año, realizándose en ocho años, consignándose para Ferrol 6 millones con destino al nuevo dique de grandes buques; 1.500.000 para dragado y dársena y el resto hasta 3.030.000 para otros material, arreglo de talleres, etc.

A Cartagena se destinan 630.000 pesetas para albar, arreglo de polvorines, vías y almacenes.

A la Carraca 3.100.000 para dársena, dragado de los caños, algibes, maquinaria, talleres de cañones, fábrica de proyectiles, polvorines, etcétera.

Para la defensa de los puertos de Ferrol, Cádiz y Cartagena y construcción de un remolcador de 300 toneladas, algibes, barcazas, material de torpedos, etcétera, se consignan 3.120.000 pesetas.

Para la construcción de tres acorazados de 15.000 toneladas, 135 millones de pesetas.

Para concluir el Cataluña, 250.000. Para la construcción de tres cañoneros de 800 toneladas, 4.500.000. Todos estos buques se entiende que son con armamento completo.

LA MALA REAL INGLESA

El Gobierno de Inglaterra acordó restablecer el contrato que tenía con la antigua y poderosa compañía de navegación Mala Real, para el servicio intercontinental de West Indias.

VIAJEROS

De París y Londres regresaron ayer los señores de Silveira, acompañados de la bellísima señorita de Barbeito.

DE TOROS

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, como dicen los programas, hoy se celebrará en nuestra plaza de toros la corrida de novillos anunciada.

Ayer llegaron los diestros con sus cuadrillas. La corrida empezará a las cinco en punto de la tarde, hora oficial.

Del Ayuntamiento

En la sesión que celebrará el miércoles la Corporación municipal se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Plan de alineaciones para la nueva vía de enlace entre las calles de Santo Domingo y de la Maestranza.

Proyecto de apertura de una calle en prolongación de la Travesía de Vera.

Proyecto de construcción de aceras en la calle de Rubine.

Comunicación de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, sobre el proyecto de carretera del Parrote al monte de San Pedro.

Otra de la Asociación de propietarios de esta capital, exponiendo su parecer en la audiencia que le fué concedida sobre el tipo del impuesto especial con que ha de ser gravada la propiedad urbana y sobre el importe de la subvención municipal para las obras del nuevo alcantarillado de esta población.

Instancia de D. Carlos Gurti pidiendo permiso para rebajar 50 centímetros la ventana del cuerpo bajo de la casa núm. 27 de Santa Catalina.

Otra de D. Antonio Campelo, solicitando licencia para revestir con madera los machones de la fachada del bajo de la casa núm. 38 de la calle de San Andrés ancha.

Otra de D. Emilio Pan de Soraluce y D. Pedro R. Mariño, pidiendo prórroga del plazo que les fué señalado para confeccionar y entregar el proyecto de ampliación y reforma del ensanche de esta ciudad.

Otra del Presidente de la sociedad «Cooperativa Industrial Coruñesa», pidiendo la devolución de los derechos municipales que satisfizo por la licencia concedida para ejecutar obras que no se realizaron, en una finca de la carretera de Riazor.

Otra de D. Enrique Parapar Varela, solicitando que se le reintegre del importe de la contribución que pagó por la casa número 12 accesorio de la calle del Curro y 1 de la Plaza del Vista.

Informe de la Comisión de policía, proponiendo la recepción de 74 pantalones de uniforme para uso de los guardias municipales.

Expediente de prófugo instruido al mozo Angel Praga Roel.

Proposiciones de la Comisión de ensanche, referentes a las expropiaciones necesarias para la apertura de las calles de Ramón la Sagra y tercera transversal de la zona de ensanche.

Otra de la misma Comisión, relativa a la construcción de aceras en la calle de Fonseca.

Cuentas de gastos originados por diferentes conceptos.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Cesáreo, de Vigo, y Boer, de la mar, con sus equipos; Cabo Santa Pola, de Villagarcía, con carga general, y Sevilla, de Bergen, con bacalao.

Fueron despachados: el Cesáreo, para Vivero, y el Boer, para Gijón, con sus equipos; el Cabo Santa Pola, para Santander; el Sevilla, para Vigo; y los pallebots María de la Concepción, para Puenteume, y Camariñas, para Camariñas, con carg ageneral.

Del vapor Cabo Santa Pola, desembarcaron en este puerto, procedentes de Barcelona, don José Negro y señora y D. José Blanquet.

El mismo barco aljó en este puerto varias partidas de harina, vino, tejidos, azúcar, muebles, aceite y tabaco.

El vapor Sevilla, trajo con destino al comercio de esta plaza 750 fardos de bacalao.

El vapor König Friedrich August traía a su bordo, con destino a Buenos Aires, 180 pasajeros.

En la Coruña tomó 98.

Pabellón Lino

El público pasó ayer un rato divertidísimo con la comedia de Pablo Parellada Tenorio modernista, en la que su autor vertió la sal por arrobas. No es, sin embargo, la obra para batir tanto el parche en su honor, ni para que obtuviese el éxito y las representaciones que obtuvo en Madrid.

Hoy habrá funciones por horas desde las cuatro de la tarde. En la de las diez de la noche se pondrá por última vez El genio alegre, la hermosísima producción de los Quintero.

Mañana despedida de la compañía con una función a beneficio de la Srta. Ema que dedica esta artista a las damas coruñesas.

El pabellón estará brillante de mujerío.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 8 de Junio de 1907. Muros: contra José Blanco Domínguez, sobre lesiones a Domingo Blanco.—Corcaión: contra Andrés Arias Fernández y su esposa Francisca Moris, sobre perturbación del orden en el Juzgado municipal.

Señalamientos para el día 10 de Junio de 1907.—SALA DE LO CIVIL.—Quiroga: D.ª Amalia Armesto Marcos, con D. Manuel Quiñones Armesto y otros, sobre filiación y alimentos definitivos. Licenciados Martínez Fontenla y Pérez Porto.—Becerra: D. Manuel Couceiro, con D. Eugenio Alvarez, sobre pago de pesetas. Licenciado Casás.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Ortigueira: contra Jesús Pardo Salseiro, por robo. Licenciado Iglesias Amado.

Esta causa se verá ante el Jurado. Sección segunda.—Belanzos: contra Manuel García Doldán y Carmen Velou, por injurias. Licenciados Wais y Golpe.

En el pleito procedente del Juzgado de Lalin, seguido entre Carmen Otero Wais en representación de su hijo Camilo Arean Otero, y Agustina Valladares Rodríguez y Manuel Veneco Areal, sobre propiedad de bienes y abono de frutos, se dictó sentencia confirmando la apelada por la que se declara único heredero de los bienes de José Calviño Valladares al Camilo Arean, sin hacer especial condenación de costas.

Crónica general

Cómo empezó Monteverde

El escultor italiano Monteverde ha entrado desde hace ya tiempo en el olimpo magistoso del arte. Es una de las primeras figuras del arte mundial y goza de una desahogada posición. El senador Monteverde de hoy, el anciano venerable de luenga barba y bien cuidada melena cubierta siempre con un artístico sombrero de anchas alas, pasó como todos los que al arte deben su encumbramiento, infinitas penalidades.

Salvador Tarina, en El Resto del Carlino hace un curioso relato de unas páginas de la vida del artista.

Cuenta que, visitando el taller del escultor advirtió en un ángulo un grupo compuesto de una niña que viste a su hermano semidesnudo, mientras un gato juega con el vestido. Monteverde modeló aquel grupo del natural, sirviéndole de modelo sus hijos. Estos aparecen con ropas viejas, y es que el artista era muy pobre y su mujer tenía que trabajar para ayudarle. Un particular vió el grupo y le ofreció por el 5.000 pesetas. Corrió a dar a su esposa la grata noticia; pero ella la recibió con menos entusiasmo. Reflexionó y dijo:

«Si te ofrecen 5.000 pesetas es que vale mucho más: no lo vendas». Fueron vanas las observaciones del marido explicando que aquella cantidad le permitiría modelar obras de mayor empuje. Prevaleció el parecer de la esposa, y Monteverde tuvo la sublime audacia de rehusar el dinero. Luego encontró modo de enviar la escultura a la exposición de Viena,

donde, casi enseguida, un comprador ofreció doce mil pesetas... que fueron aceptadas.

El precio de aquel primer trabajo dió medio al artista de esculpir una serie de obras insignes y de conocer las comodidades de la vida, además de la gloria, que es su mayor riqueza. Y como recuerdo del comienzo de su carrera gloriosa y homenaje de gratitud, conserva en su taller el grupo que le abrió el camino de la fama y de la riqueza.

Un real modelo

Un corresponsal del Giornale d'Italia explica cómo el Rey de Siam ha servido estos días de modelo a Carolus Duran, que le ha retratado en su taller de San Remo. El soberano siamés viste el traje nacional: calzones negros a rayas rojas, casaca blanca de general, corbata de decoraciones y un collar de diamantes, del que pende un elefante de oro maicido. En la diestra tiene el cetro de oro; en las rodillas el casco con penacho de plumas blancas; al lado, un sable enorme, y sobre los hombros el manto real. Este manto es maravilloso; está tejido con hilos de oro y salpicado de pedrería.

El Rey oriental lleva zapatos tan pequeños, que servirían para una señorita. Su paciencia, como modelo, dice el corresponsal, es admirable; permanece horas y horas inmóvil, y se puede presumir que por su actitud, su relampagueante traje y con el color de su piel, hará el efecto de un viejo bonzo en oración.

Poor están en Bombay

Ser emperador de la India debe ser una gran cosa, viviendo en Londres; pero habitar en aquel país no es nada divertido, según cuenta el Berliner Tageblatt un alemán que ha estado diez años en la patria de los fakiers. Quien vive en la India, vive entre serpientes; éstas no se ven a menudo, pero se oyen de continuo. Las serpientes está en todas partes: en el comedor, en la alcoba, en los jardines, en los coches. No son muchos los europeos que mueren víctimas de los reptiles, porque son prudentes y porque luchan en caso necesario, mientras los indígenas tiemblan y se dejan morder. En la India hay que tener siempre bastón y luz al alcance de la mano y no entrar nunca en una habitación oscura.

El autor del artículo dice que a su vuelta en Alemania continuó, por la costumbre adquirida, examinando los zapatos y zapatillas, a no entrar en ningún cuarto oscuro, a mirar debajo de la cama, a examinar atentamente el techo antes de sentarse a acostarse, y cuando se convenció de que podía prescindir de tales precauciones, respiró libremente como si le hubieran quitado un peso de encima.

Crónica local

Detuvo ayer la policía por sospechoso a Higinio Manzanera, el cual ingresó en el cárcel para sufrir quince días de arresto en equivalencia a la multa de 75 pesetas que le impuso el gobernador civil.

La Dirección general de Administración envió a informe del gobernador civil una instancia de D. José Serrapio, maestro jubilado de la escuela pública de Puenteume, pidiendo que se resolviera una alzada que presentó contra un acuerdo de aquel ayuntamiento que le denegó el derecho a pensión.

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del jefe del puesto de la Benemérita de Puentes, denunciando al coche de Juan Otero Pardo, que guiaba Ramón Montalván, por hacer viajes sin rólulo ni zagal.

Se envió a informe del ministro de la Gobernación un recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Noya contra una providencia del alcalde que declaró no haber lugar a un requerimiento de inhibición.

Hicieron ayer ejercicios de tiro al blanco en el Campo de la Estrada, las fuerzas de Isabel la Católica.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, los contribuyentes morosos por industrial ordinaria, accidental y resultas de los ayuntamientos de la Coruña y Santa María de Oza.

Hállase vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de Coirós. Se anuncia a concurso por término de 15 días.

Por el Gobierno civil de esta provincia se han expedido licencias gratuitas de uso de armas a los guarda jurados de la sociedad Electro Industrial Coruñesa.

El gobernador civil multó con 75 pesetas a Carlos Smit N. y Antonio González, detenidos anteayer por la guardia municipal como sospechosos.

González satisfizo la multa, y Smit ingresó en la cárcel para sufrir quince días de arresto on equivalencia.

La guardia civil del puesto de Ortigueira detuvo al vecino de Mañón Daniel Franco Cabanas, y al de Nieves Andrés Saavedra Couto, prófugos de los años 1905 y 1902, respectivamente.

La sociedad de agricultores de la Grela, La Unión, se reunirá hoy a las nueve de la mañana en junta general.

Salieron ayer para sus casas los soldados del regimiento de Isabel la Católica licencia-

dos por haberse incorporado a filas los reclutas del último reemplazo.

Nos escriben desde Belanzos rogándonos que llamemos la atención del gobernador civil acerca de la monomanía—que de tal puede calificarse—del alcalde de aquella ciudad, que se empeña en no pagar a los empleados municipales, a pesar de haber dinero sobrante en las arcas del Ayuntamiento.

Parece que aun no se han satisfecho los sueldos de Mayo, y como entre los servidores del Municipio hay algunos, como los barrenderos, que tienen un jornal de 6 reales, necesitan vivir del crédito, el cual se agota si no cumplen sus compromisos con la regularidad debida.

Esperamos que el Sr. Leis atienda la queja de sus subordinados.

Han sido declarados cesantes los agentes de policía Esteban Carballido, José Ares y Cándido Equin.

Para sustituirlos fueron nombrados Amavilío González, Manuel Rodríguez y Juan Aca.

Ha sido destinado a la Coruña el jefe de Correos y telégrafos de Becerra D. Manuel Armesto Losada, sustituyéndole en aquel cargo nuestro estimado amigo D. Manuel J. Lema, que ya lo desempeñó en otras ocasiones.

El inspector, Sr. Rojo, denunció al gobernador que el agente de policía Santiago Ríos ocupó a un viajero en la estación del ferrocarril un revólver Smith y que al dar el correspondiente parte sustituyó el revólver citado por otro de clase inferior que usaba dicho agente.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el ferrado de habichuelas a 6'50 pesetas y el de matz a 4'50.

Al pasar a las nueve de la noche de ayer por la calle Real, Wenceslao Selvo Viqueira, fué atacado de un síncope, por lo cual hubo necesidad de llevarlo a la Casa de Socorro en donde se le atendió debidamente para que volviera en sí.

Como ayer hemos dicho, hoy a las ocho de la mañana se organizará en la calle de Castelar la comitiva que ha de recorrer la población postulando en favor de las víctimas del accidente ferroviario, ocurrida el día de Corpus en el paso a nivel de la Galteira.

El Banco Español de Crédito es el encargado del servicio financiero de la Compañía de ferrocarriles del Norte, de la Compañía de coches camas, de la Sociedad General Azucarera de España, de la Compañía de ferrocarriles andaluzes y de otras muchas Compañías importantes nacionales y extranjeras.

Cada nuevo dentífrico que nace es un laurel

Telegramas

De política

Manifestaciones de Vega de Armijo

MADRID 8 (11'15 h.)

Hablando el marqués de la Vega de Armijo del proyecto de reforma de la administración local, dice que lo considera regresivo y anticonstitucional.

La creación de los corregidores y las elecciones indirectas—agregó—son una hipócrita negación del sufragio.

Los integristas

MADRID 8 (13 h.)

La asamblea integrista acordó designar un directorio para que dirija el partido.

Darás a éste carácter regionalista.

Hoy sólo trató del sostenimiento del periódico órgano del partido.

Acordóse que sea El Siglo Futuro, mejorando sus condiciones materiales. Denominarse diario católico regionalista.

Exposición de ganados

MADRID 8 (13'40 h.)

La Asociación general de ganaderos ha pedido al ministro de Fomento la cesión de terrenos en la Moncloa, para establecer una exposición permanente de ganados.

Reformas en la enseñanza

MADRID 8 (14'25 h.)

El Sr. Rodríguez Sampedro prepara una serie de proyectos relacionados con la enseñanza.

Declaraciones de Maura

MADRID 8 (14'25 h.)

Esta mañana estuvo el Sr. Maura en Palacio, despachando con el rey.

Al salir dijo a los periodistas que el país juzgará favorablemente la labor del Gobierno, encaminada a reformar los servicios.

Alguien le advirtió que los solidarios no estaban satisfechos con el proyecto de administración local y provincial, contestando el señor Maura:

—No lo conocen a fondo. Cuando lo estudien verán que contiene reformas importantes.

nuevo añadido a la corona del LICOR DEL POLO. Unico dentífrico vegetal.

Vermouth CINZANO, es la marca proveedora de los Reyes de Italia y Portugal.

Hamamelis es el nombre botánico del Ave-lano Mágico, una planta norteamericana de la cual se extrae el Extracto doble de Hamamelis del doctor C. C. Bristol, aplicación de notable eficacia para el alivio de dolores e inflamaciones. Valiosísimo remedio casero.

HELADOS: Desde hoy se sirven diariamente en el kiosco de Ramón Cayeiro, en el Paseo Méndez Núñez.

Servicios a domicilio

LA MEJOR GARANTÍA.—El que paga tiene deber. Inspirado siempre en este criterio el Anuario Riera, rectifica a conciencia las señas de toda España, siendo el único que, para demostrarlo, ofrece enseñar al público la procedencia de los datos que publica anualmente y el único en consecuencia que garantiza de este modo, ha procedido a conciencia en su difícil cometido desde su fundación.

Cuantos datos se refieren al país productor, al elemento consumidor y al mundo oficial, se encuentran en el Anuario Riera (general y exclusivo de España), detallado y clasificado con exactitud digna de toda alabanza, y como no hay efecto sin causa es el de mayor circulación porque es el más completo, el mejor impreso, el mejor informado y el único que ha obligado a que corrijeran algunos de sus muchos defectos otros anuarios tan viejos de fundación como sus procedimientos.

Dos colosales tomos 23 pesetas, francos de porte en toda España.

Barcelona: Consejo de Ciento, 238. Representante en la Coruña, don Antonio A. Rey, Zapatería, 15.—Depósito para la venta, librería de Carré, Riego de Agua, 16.

CORSÉS RECTOS PRECIOS ECONÓMICOS Gran corsetería LA IMPERIAL 13, Real, 13.

FUMADORES

Probad el papel de fumar JOB La mejor marca francesa. Pedido en todos los estancos Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

El proceso de la bomba y el Gobierno

MADRID 8 (15 h.)

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que había enviado una circular a los gobernadores para que prohiban todo género de manifestaciones contra el Tribunal que entiende en el proceso por el atentado contra los reyes, antes de que éste haya dictado sentencia.

Después se consentirán, ajustándose a la ley, como se hizo con el proceso de Montjuich y otros.

Supuestos disgustos

MADRID 8 (15 h.)

Dijose hoy que entre los Sros. Lacierva y Urzáiz habían surgido algunos disgustos. El Sr. Lacierva lo negó en absoluto.

Varias noticias

La Junta de táctica militar

MADRID 8 (14'40 h.)

Bajo la presidencia del infante Carlos se reunió hoy la Junta de la táctica militar.

Una huelga

MADRID 8 (15 h.)

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos que en Sarría posee don Juan Mirambell.

Piden que se les paguen los jornales correspondientes a los días festivos intermedios.

Notas de Palacio

Los reyes a la Granja

MADRID 8 (13'40 h.)

Del 12 al 14 del actual marcharán los reyes a la Granja, donde pasarán una temporada.

Cumplimentando a los reyes

MADRID 8 (14'25 h.)

El Sr. Dato estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a los reyes.

También ofrecieron sus respetos al monarca

FOLLETON de EL NOROESTE (338)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

Eugenia con un vestido de satín negro de flores, peinada sencillamente y puesta de guantes, como si se tratara de ir a ocupar su sitio en el teatro italiano.

—Y bien, Eugenia, ¿qué hay?—exclamó su padre.—¿y por qué me citais aquí, cuando tan bien estaríamos en mi gabinete?

—Teneis razón en todo, caballero,—respondió Eugenia, indicando a su padre que podía sentarse,—acabais de presentar dos cuestiones, que resuamen de antemano toda la conversación que vamos a tener. A entrambas, pues, os responderé, y contra la costumbre, a la segunda primero, por ser la menos complicada. He elegido, caballero, el salón para nuestra cita, con objeto de evitar las impresiones desagradables y las influencias del gabinete de un banquero. Aquellos libros de caja, por muy dorados que estén; aquellos armarios, cerrados como puertas de castillos; aquellos montones de billetes de banco, que vienen de no se sabe donde, y aquella multitud de cartas que vienen de Inglaterra, de Holanda y de España, de las Indias, de la China y del Perú, ejercen por lo general un influjo muy extraño sobre los padres de familia, haciéndoles olvidar que hay en el

mundo un interés más grande y más sagrado que la posición social y la opinión de sus corresponsales. He elegido, pues, este salón, donde podeis ver, sonriéndose y dichosos en sus magníficos cuadros, vuestro retrato, el mío, el de mi madre, y otra porción de paisajes pastorales y tiernísimos. Yo fio mucho en las impresiones exteriores, lo que quisiera es un error, sobre todo tratándose de vos; pero ¿qué queréis? si no me quedasen algunas ilusiones, no sería artista.

—May bien,—respondió Danglars, que había escuchado el discurso con imperturbable sangre fría, aunque sin comprender una palabra, absorto y ocupado, como hombre lleno de pensamientos profundos, en buscar el hilo de su propia idea entre las ideas de su interlocutor.

—Ya está aclarado o poco menos el segundo punto,—dijo Eugenia sin la menor turbación, y con aquel aplomo enteramente yaronil que la caracterizaba.—Ya está aclarado, y me parece que quedais satisfecho con la explicación. Volvamos ahora al primer punto. Me preguntais, ¿por qué os he pedido esta entrevista? Voy a deciroslo en dos palabras, caballero, porque no quiero casarme con el conde Andrea Cavalcanti.

Danglars dió en su sillón un salto, que le hizo levantar al cielo los ojos y los brazos a la vez.

—Sí señor,—prosiguió Eugenia, siempre tranquila;—ya veo que os admirais, porque desde que anda entre manos este negocio, no he manifestado la menor oposición, segura como estoy siempre de que cuando

llegue el momento, sabré oponer francamente a las personas que no me han consultado y a las cosas que no me gustan, una voluntad franca y resuelta. Sin embargo, esta vez mi tranquilidad, mi pasibilidad, como dicen los filósofos, tenía otro origen, pues hija sumisa y tierna (una ligera sonrisa entreabrió los purpúreos labios de la joven), estaba aprendiendo a obedecer.

—¿Y bien?—le preguntó Danglars.

—He aprendido, caballero,—respondió Eugenia,—todo lo que está en mi mano; y a pesar de los esfuerzos que he hecho, me siento incapaz de obedecer.

—Pero, en fin,—dijo Danglars, que como hombre secundario, parecía abrumado por el peso de esta lógica implacable, que revelaba tanta premeditación y tanta fuerza de voluntad;—¿y la causa de esta negativa, Eugenia? ¿y la causa?

—La causa,—replicó la joven,—¡oh! no es que ese hombre sea más feo, o más tonto, o más desagradable que otro cualquiera. Mr. Andrea Cavalcanti, para los que miran en los hombros la cara y el talle, puede pasar por un buen mozo. Tampoco es la causa que haya conseguido llegar a mi corazón más o menos que otro cualquiera; esa sería una disculpa de colegiala, que yo creo indigna de mí. Yo no amo a nadie, caballero, absolutamente a nadie. Bien lo sabeis; y no veo por que razón, sin una necesidad absoluta, iría a cargar mi vida por un compañero eterno. Por ventura, ¿no dice el sabio: «nada de más», y en otra parte: «llevaldo todo con vosotros mismos»? Me han enseñado estos dos afo-

rismos en latín y en griego, que el uno es de Pedro y el otro de Blas, si no me engaño. Pues bien, mi querido padre, en el naufragio de la vida, pues la vida no es más que un naufragio eterno de nuestras esperanzas, echo a la mar mi bagaje inútil, y me quedo con mi voluntad, dispuesta a vivir enteramente sola, y por lo tanto, enteramente libre.

—¡Desgraciada! ¡desgraciada!—murmuró Danglars poniéndose pálido, porque conocía por una larga experiencia la solidez del obstáculo que se le presentaba tan repentinamente.

—¿Desgraciada me llamais, caballero? no en verdad,—repuso Eugenia,—y me parece esa exclamación afectada y teatral. Dichosa, por el contrario; porque, ¿qué me falta? Las gentes me encuentran bella, lo que es algo para tener en el mundo buena acogida; me gustan las buenas acogidas, porque desarrugan los ceños, y me parecen entonces menos feas las personas que me rodean. Tengo además algún talento y cierta sensibilidad relativa, que me permite sacar de la existencia común lo que encuentro de bueno en ella, para apropiárselo a la mía, como hace el mono cuando rompe una nuez verde para sacarle lo que contiene en su seno. Soy también rica, porque vos poseeis uno de los mejores capitales de Francia, porque soy vuestra hija única, y porque vuestra tenacidad no se parece a la de los padres de comedia, que desheredan a sus hijas porque no quieren darles nietos. Además, la previsora ley os ha quitado el derecho de desheredarne, ó a lo menos os ha quitado el poder de obligarme

a ser esposa de fulano ó de mengano. Al fin, pues, bella, adornada de algún talento, como dicen las óperas cómicas, y rica,—es decir, la felicidad, caballero: ¿por qué me llamo desgraciada? Viendo Danglars a su hija risueña y activa, hasta rayar en insolente, no pudo reprimir un movimiento de brutalidad, que fué de palabra, eso sí, pero que fué una palabra. Bajo el peso de la interrogadora mirada de su hija, en vista de aquel hermoso estropeo negro tan arrugado, volvió sobre sí con prudencia y se calmó en seguida, é impulsos de la mano de hierro de la inspección.

—Con efecto, hija mía,—respondió sonriéndose,—sois todo eso que os lisonjeais de ser, excepto una sola cosa. No quiero deciros cual; prefiero que la adivineis.

Eugenia miró a Danglars, muy sorprendida de que se le negase uno de los honores de la corona de orgullo que acababa de ceñirse con tanta soberbia.

—Hija mía,—prosiguió el banquero,—acabais de explicarme perfectamente cuáles son los sentimientos que presiden a las resoluciones de una hija como vos, cuando resuelve no casarse. Ahora me toca a mí deciros cuales son los motivos de un padre como yo, cuando resuelve que su hija se case.

Eugenia hizo una reverencia, no como hija sumisa que escucha, sino como condescendiente que espera dispuesto a discurrir.

—Hija mía,—prosiguió Danglars,—cuando un padre ruega a su hija que tome esposo si empre tiene una razón cualquiera

